

Сорокин Виктор Сергеевич
(9.11.1876, Московская губ. - † 19.10.1937, Томск)

Сорокин Виктор Сергеевич, из крестьян, родился в селе Богословское-Воронцово Московского уезда, Московской губернии. Окончил полный курс московского Комиссаровского технического училища в 1898 году и с 1900 по 1902 г. обучался в Императорском Московском Техническом училище. Участник Русско-Японской войны в составе 287 пехотного Тарусского полка. 22 Января 1906 года уволен в запас армии в звании прапорщика армейской пехоты. В 1906 году стал одним из учредителей Московского технического бюро в Томске. Приказом Попечителя Западно-Сибирского учебного округа с 1 июля 1907 года был назначен инспектором Четырёхклассного правительственного ремесленного училища в Томске, которое располагалось на Почтамтской улице №15. Кроме того был в составе содержателей Частного мужского учебного заведения 1-го разряда на Магистратской улице №30. В число содержателей входило пятнадцать известных жителей города Томска, в том числе ректор Императорского томского университета И.А. Базанов, профессор университета Ф.К. Крюгер, сверхштатный преподаватель томского Алексеевского училища И.М. Воскресенский и другие.

Будучи большим любителем фотографии Виктор Сергеевич, можно сказать, стоял у истоков создания Сибирского фотографического общества. На организационном собрании фотографов, состоявшемся 8 мая 1912 г в доме Якимова на Набережной реки Ушайки под председательством А.В. Адрианова присутствовало 22 человека. Они и стали первыми действительными членами Общества. На этом собрании был избран Совет Общества, председатель Совета, члены Совета. В.С. Сорокин был избран в кандидаты членов Совета СФО.

На годовом собрании СФО 21 октября 1912 года состоялись выборы новых членов Совета, их кандидатов и членов Ревизионной Комиссии, Виктор Сергеевич Сорокин вновь был избран кандидатом в члены Совета.

В 1916 году Сорокин становится действительным членом Русского фотографического общества в Москве.

В первые годы Советской власти работал директором профтехшколы при механических мастерских, затем перешёл на работу преподавателя строительного техникума. По-прежнему занимался любительской фотографией.

Принимал участие на организованной ОДСК (Общество друзей советского кино) 24 апреля 1927 года окружной фотовыставке. Выставка проходила в помещении краевого музея. На этой выставке приняло участие всего 9 человек, давших 188 экспонатов. Среди участников был и Виктор Сергеевич Сорокин, работы которого составили почти половину всей экспозиции.

«Бьют в глаза работы Сорокина В.С. тоже старого любителя. – пишет автор статьи в газете Красное Знамя «Лицо томского фото-любителя. На фото-выставке». Он дал 82 фотографии – почти 50% всей выставки. Работы даны без всякого разбора. Можно подумать, что он выдвинул весь материал, накопившийся у него не за один десяток лет его любительской работы.

К 10-ой годовщине Октябрьской революции редакция газеты «Красное Знамя» по указанию Горкома партии готовила праздничный выпуск газеты. Была создана художественно-техническая комиссия в задачи которой входило не только выпуск юбилейного октябрьского номера «Красного Знамени», но и выпуск художественного альбома. К выполнению этой работы привлекались томские художники, а также и известные местные фотографы: Пеньков, Тюменцев, Сорокин. К сожалению «художественного альбома» в библиотеках и архивах обнаружить не удалось, возможно издание его так и не воплотилось в жизнь.

Последующие годы прошли для Виктора Сергеевича без особых знаменательных событий, во всяком случае в прессе его имя не встречалось.

27 Сентября 1937 года Сорокин был арестован органами НКВД у себя на квартире. Проживал он тогда по адресу ул. Фрунзе, 26 кв. 1 (дом не сохранился) по обвинению в причастности к контрреволюционной организации «Союз спасения России».

8 Ноября 1937 года приговорён к ВМН и 19 ноября этого же года был расстрелян.

Реабилитирован 12 ноября 1965г.

PS.

Из формулярного списка о службе инспектора Томского четырёхклассного ремесленного училища, надворного советника Виктора Сергеевича Сорокина:

1 Января 1911 года был награждён орденом Св. Станислава 3 степени.

16 Июня 1913 года произведён за выслугу лет в надворные советники.

Семьи у Виктора Сергеевича не было. В 1912 году он взял на воспитание и усыновил мальчика Николая 1908 года рождения. Документов, касающихся его биографии не найдено, кроме кратких сведений об участии Н.В. Сорокина в Великой Отечественной войне.



Николай Викторович Сорокин – участник Великой Отечественной войны. Призван был Томским ГВК Новосибирской области 15.07.1941 года. Награды: орден «Красной Звезды», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.». Демобилизован из вооружённых сил в звании капитана 25.05.1946г. Далее судьба Николая Викторовича не прослеживается.

Источ. и лит.: ГАТО: Ф.100. Оп.2. Д.273; Ф.100.Оп.2. Д.298;

Сибирская Жизнь: №109 5 сентября 1907г; №105 13 мая 1911г.

Красное Знамя: №202 6 сентября 1927г.; №168 21 июля 1928г.

Томские епархиальные ведомости №24 15 декабря 1914г.

Город Томск. Издание Сибирского Т-ва Печатного Дела, Томск.1912г.

Михайленко Я. И. Временник Сибирского фотографического общества // журнал СФО, Томск. 1914г.

БД "Жертвы политического террора в СССР"; Книга памяти Томской обл.

Интернет ресурсы: <http://fototikon.blogspot.com/2016/08/spravochnik-popova-tom-1-2.html>